Unidad4

Razones y porcentajes

En esta unidad aprenderas a

« Determinar la razon entre dos cantidades

« Calcular el valor de la razon

- Utilizar diferentes notaciones para expresar
razones

« Resolver problemas que involucran el cdlculo de
porcentajes



1.1 Comparacion entre cantidades: cantidad de veces

Observa las cintas y la recta numérica.

15m

12m
anarariedo
4m
g

5m —\.\
verce
| B | |

0 c 1 b a (veces)

a. ¢Cuantas veces es el largo de la cinta rosada con respecto al largo de la cinta verde?
b. éCuantas veces es el largo de la cinta anaranjada con respecto al largo de la cinta verde?
c. ¢Cudntas veces es el largo de la cinta azul comparado con el largo de la cinta verde?

S OIUCION e
a. PO:15+5
15+5=3 g
El largo de la cinta rosada es 3 veces el largo de la cinta verde.
R: 3 veces. ulia

En el esquema, la cantidad de veces que es la cinta rosada con respecto a la cinta verde se ha repre-
sentado con a. Entonces, a es igual a 3.

15m
osado

0 1 3 (veces)

b.PO:12+5
12+5=2.4
El largo de la cinta anaranjada es 2.4 veces el largo de la cinta verde.

R: 2.4 veces.

En el esquema, la cantidad de veces que es la cinta anaranjada con respecto a la cinta verde se ha
representado con b. Entonces, b es igual a 2.4.

12 m
U —————

5m
verde

0 1 2.4 (veces)
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c. PO:4+5 4:5-08

El largo de la cinta azul es 0.8 veces el largo de la cinta verde.

R: 0.8 veces.

4m
En el esquema, ¢ es igual a 0.8. azul ﬁ

s 5m—~—
verde [

0 08 1 (veces)

Comprende
Una cantidad de veces también es una comparacidn entre cantidades, a través del cociente entre estas;
puede ser un nimero natural, un nimero decimal o una fraccion.

La cantidad de veces que es una cantidad con respecto a otra se calcula:

cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base

Resuelve

1. Marta tiene una cinta roja que mide 2 m y una amarilla que mide 8 m. Encuentra la cantidad de veces
que es la cinta amarilla con respecto a la roja.

) —
iZmi
P

2. Antonio tiene 10 aifos y su papa tiene 42 afios. ¢ Cuantas veces es la @

edad del papa con respecto a la edad de Antonio?

3. En un torneo de futbol, Jorge anotd 12 goles y Javier 9. Encuentra la cantidad de veces que es el nu-
mero de goles de Javier con respecto al nimero de goles de Jorge.
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1.2 Calculo de la cantidad a comparar

Analiza ..........................................................

Carlos y Maria salieron a correr juntos. Carlos recorrié 4 km, mientras que Maria recorrid 2.5 veces lo
que recorrio Carlos. ¢ Cuantos kildmetros recorrié Maria?

@ km Recuerda que:
Maria

: ! : cantidad _ cantidada . cantidad

; 4 km ; i deveces ~ comparar ~  base o
i /
Carlos G i ¢Cémo puedes calcular la cantidad Qﬁ s

| | | | a comparar, si solo conoces la canti-
0 1 2 2.5 (veces) dad base y la cantidad de veces?

Soluciona ......................................................................................................................................

PO:4x2.5

Efectlo la multiplicacidn, para encontrar la cantidad de kildmetros que recorrié Maria:

4x25=10

Entonces, Maria recorrio 10 km.
R: 10 km

En el esquema, la cantidad de kildmetros recorridos por Maria se representa con a. Asi, a = 10:

- 10 km
e —
4 km
Carlos ﬁ

0 1 2 2.5 (veces)

Puedo comprobar ademas que, al dividir la cantidad a comparar (10 km) entre la cantidad base (4 km) se
obtiene la cantidad de veces (2.5).

Comprende

Cuando se conoce la cantidad base y la cantidad de veces, entonces la cantidad a comparar se calcula:
cantidad a comparar = cantidad base x cantidad de veces

Resuelve

3 . Recuerda que la cantidad base ro
1. José pesa 45 kg, mientras que Marta pesa 0.8 veces lo g

puede ser mayor que la canti-
que pesa José. ¢ Cuanto pesa Marta? dad a comparar.

2. Un tanque rojo tiene capacidad de 300 litros; mientras
que un tanque amarillo tiene 1.75 veces la capacidad del
tanque rojo. ¢ Cual es la capacidad del tanque amarillo?

3. Carmen y Beatriz compitieron en salto largo. Carmen salté 2 m y Beatriz salté 0.75 veces lo que salté
Carmen. ¢ Cuantos metros salto Beatriz?
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1.3 Calculo de la cantidad base

En cierto dia, Carmen recorrid 1.5 veces lo que recorrié Antonio. Si Carmen recorrio 9 km, ¢ cuantos ki-
I6metros recorrié Antonio?

— 9 km .
————— "
Carmen § : , cantidad a _ cantidad _ cantidad
b km comparar = base * deveces )
Antonio E i ¢Cémo puedes calcular la cantidad
| | | base, si solo conoces la cantidad a
0 1 1.5 (veces) comparar y la cantidad de veces?

Soluciona .................................................................................................................................................................

PO:9+1.5
@ Efectlo la division, para encontrar la cantidad de kildmetros que recorrié Antonio:
Ana 9+15=6
Entonces, Antonio recorrio 6 km.

R: 6 km

En el esquema, la cantidad de kildmetros recorridos por Antonio se representa con b. Asi, b = 6:

— 9 km
Cormen

| 6 km
iy —=m——l—

0 1 1.5 (veces)

Puedo comprobar ademas que, al dividir la cantidad a comparar (9 km) entre la cantidad base (6 km) se
obtiene la cantidad de veces (1.5).

Comprende
Cuando se conoce la cantidad a comparar y la cantidad de veces, entonces la cantidad base se calcula:
cantidad base = cantidad a comparar + cantidad de veces

Resuelve .................................................................................................................................................................................
1. En una clase de natacién, Marta nado 3 veces lo que nadd Ana. Si Marta nadé 1.5 km, ¢ cudntos kild-
metros nadd Ana?

2. En un saldn, la cantidad de nifios es 1.4 veces la cantidad de nifias. Si hay 21 nifios, ¢ cuantas nifias hay
en el salén?

3. En un recténgulo, la longitud del largo es 3.5 veces la del ancho. Si el largo mide 42 cm, ¢cudnto mide
el ancho?

4. En una reunién de padres de familia, la cantidad de hombres Recuerda simplificar
era 0.4 veces la cantidad de mujeres. Si asistieron 32 hombres, antes de realizar el
écudntas mujeres asistieron? caleulo.
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Analiza ..........................................................

Observa las cintas y la recta numeérica:

5m
negro G a. ¢Cuantas veces es la cinta negra con respecto a la

1 m ; rosada?

celeste i b. éCudntas veces es la cinta celeste con respecto a la
/3 m—_ | rosada?

rosado |
| | !
0 b 1 a (veces)

S OIUCIONA. oo
a. PO:5+3

@ Si calculo el cociente obtengo: 5 + 3 = 1.66666...
<= Pero, la division 5 + 3 también la puedo escribir

carlos €COMO 5 X % = 3.

R: % veces.

b.PO:1+3

Similar al caso anterior: 1 + 3 = 0.33333... Entonces,

5 rosado |

5m
y—=——

0

Sl

/1 m
celeste i

1

0

escribo la division 1 + 3 como 1 x % = % :
rosado |
R: % veces.
Comprende

En general, a la comparacion entre dos cantidades utilizan-
do el cociente entre ellas se le llama razén. Si se tienen dos

W[ —a-

1

(veces)

cantidades a y b, la razén entre a y b (en ese orden) se
representa como a : b.

Cuando las cantidades que se
comparan tienen la misma uni-

dad, entonces el valor de la ra-
z6n indica la cantidad de veces

Al nimero que resulta de calcular el cociente a + b se le

que es una respecto a la otra.

llama valor de la razén, este puede ser un nimero natural,
un numero decimal o una fraccién (si se escribe como %).

Resuelve ...........................................................................

WU — e

(veces)

1. José ahorrd S8 y Julia $3. Escribe la razdn entre la cantidad ahorrada por José y la cantidad ahorrada
por Julia, y calcula el valor de la razén. ¢ Qué interpretacion tiene este resultado, utilizando cantidad

de veces?

2. Un depdsito tiene capacidad de 2 litros, y una olla tiene capaci-
dad de 7 litros. Escribe la razén entre la capacidad del depdsito
y la capacidad de la olla, luego calcula el valor de la razén. {Qué
interpretacion tiene este resultado, utilizando cantidad de veces?
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1.5 Razdn entre cantidades heterogéneas

Analiza .........................................................................................................................................

En una carrera, Miguel recorrié 33 m en 6 segundos, mientras que Juan recorriéo 51 m en 10 segundos.

a. ¢Cuantos metros recorrié cada uno en un segundo?
b. ¢Quién avanzaba mas rapido?

S OIUCIONA e
a. Para calcular la cantidad de metros que recorrié Miguel en
1 segundo, divido los 33 m entre los 6 segundos: Observa que se estd comparando
la distancia recorrida (en metros)
PN 33+6=5.5 .
G y el tiempo que se tardaron en re-
correrla (en segundos). Esto tam-
Carmen bién representa una razon.
Miguel recorrio 5.5 m en 1 segundo. De forma similar, \ =<
divido en el caso de Juan, los 51 m entre 10 segundos:

G

51+10=5.1

Juan recorrié 5.1 m en 1 segundo.

b. Del literal anterior, observo que Miguel avanzaba mas rapido, porque recorri6 mas metros en
1 segundo.

R: Miguel avanzé mas rapido.

Comprende
Las cantidades que se comparan en una razén también pueden estar en diferentes unidades de medida.
Cuando las unidades de la cantidad a y la cantidad b son diferentes, el valor de la razén a : b indica cuan-
tas unidades hay de la cantidad a por cada unidad de la cantidad b, es decir, cuantos elementos hay de
a por cada unidad de b (cantidad por unidad).

Por ejemplo, si Miguel recorrié 33 m en 6 segundos entonces, la razon entre los metros recorridos y el

tiempo es 33 : 6, mientras que el valor de la razén es 33 + 6 = 5.5; esto indica que Miguel recorrié 5.5
metros por cada segundo.

Resuelve

1. Un automdvil recorre 298 km en 4 horas.
a. Escribe la razén entre los kildmetros que recorre y el tiempo
en horas, y calcula el valor de la razén.

b. éCémo se interpreta este resultado?

2. En un saldn de clases hay 20 nifias y 10 nifos.
a. Escribe la razén entre la cantidad de nifas y la cantidad de nifios, y calcula el valor de la razdn.
b. ¢Como se interpreta este resultado?

/1

Unidad 4



1.6 Antecedente y consecuente

Analiza ..........................................................

En cierta receta para preparar limonada, la cantidad de limones y la cantidad de tazas de agua se encuen-
tra a una razon de 3 : 2. Si se utilizan 6 tazas de agua, ¢cuantos limones se deben usar?

Soluciona .........................................

ﬁ El valor de la razén es % (o 1.5). Enton-
S ces, por cada taza de agua se necesitan
% limones. Y, para 6 tazas de agua, se
usaran 6 x % limones:

3
Bx==3x3=9

PN w

R: 9 limones.

Comprende
En una razon a : b, a la cantidad a se le llama ante-
cedente y a la cantidad b se le llama consecuente.
Ademas, se cumple que:

antecedente = consecuente x valor de la razén

Resuelve ...........................................................................

La razén 3 : 2 indica que, por cada 3
limones se utilizan 2 tazas de agua. En-
tonces: Beatriz

e Para 6 limones se usan 4 tazas de agua (am-
bas cantidades aumentan el doble).

e Para 9 limones se usan 6 tazas de agua (am-
bas cantidades aumentan el triple).

R: 9 limones.

'd ™\
Observa que, calcular el antecedente es similar a

calcular la cantidad a comparar:

cantidad a _ cantidad y cantidad de

comparar base veces

En lugar de la cantidad base se escribe el conse-
cuente, y en lugar de la cantidad de veces se escribe
\el valor de la razon.

N

J

1. En una rifa se colocan 20 papeles dentro de una bolsa. La cantidad de papeles premiados y el total de
papeles colocados en la bolsa se encuentran a una razén de 1 : 4. ¢ Cuantos papeles premiados hay?

2. Antonio practica baloncesto. Cierto dia realizé 15 lanzamientos. Si la
razén entre los tiros acertados y la cantidad total de lanzamientos fue

4 :5, icuantos tiros acerto?

3. Un restaurante estimd que la razén entre la cantidad de personas atendidas en una noche y la ga-
nancia obtenida fue 1 : 10. Si la ganancia del restaurante fue de $300 esa noche, ¢a cuantas personas

atendieron?
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1.7 Calculo del consecuente

Analiza ................................................................................................................................................

Las longitudes del largo y ancho de un rectdngulo se encuentran a una razon de 7 : 4. Si el largo mide
14 cm, écuanto mide el ancho?

SOIUCIONA.. S,
El valor de la razén es % (0 1.75); o sea La razén 7 : 4 indica que, por cada 7 cm del
que el largo es % veces el ancho. Divido :  largo se tienen 4 cm del ancho. Entonces:

Marioc  entonces la longitud del largo entre % y

e Para 14 cm del largo se tienen 8 cm de
ancho (ambas cantidades aumentan el
doble).

el resultado sera la longitud del ancho:

Vi 2
14+Z=14x =2x%x4=8

SN

R: 8 cm R: 8 cm

Comprende
En una razon se cumple que:

consecuente = antecedente + valor de la razén

P
Calcular el consecuente es similar a calcular la cantidad base:

cantidad _ cantidad a . cantidad de .
base comparar ’ veces e
En lugar de la cantidad a comparar se escribe el antecedente; y en lugar de la cantidad de veces
_se escribe el valor de la razén.

Resuelve
1. En cada caso, calcula el consecuente:
a. Antecedente = 1, valor de la razon = % b. Antecedente = 6, valor de la razon = %
c. Antecedente = 10, valor de la razén = 2 d. Antecedente = 12, valor de la razdn = %

2. Carlos preparé pintura rosada, donde la razén entre la cantidad de mi-
lilitros de pintura de color blanco y la de color rojo fue 4 : 5. Si utilizé
12 ml de color blanco, é{cuantos utilizé de color rojo?
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Unidad 4



1.8 Practica lo aprendido

(

1. Escribe la razon entre la longitud de la cinta verde y la de la cinta roja. Luego, calcula el valor de la razén:

a. 3m b. 2m
verde G verde ﬁ

2m— s M
oo NN oy ———

1

S —
o
o

|
1

o —

Resuelve los siguientes problemas:

2. En la dieta salvadoreiia, dos tortillas aportan 31 g de carbohidratos, 1 g de grasas, 3 g de proteinas y
150 calorias.
a. Escribe las razones y calcula el valor de las razones entre: la cantidad de carbohidratos y la cantidad
de tortillas, la cantidad de grasas y la cantidad de tortillas.
b. éComo interpretas los resultados anteriores?

3. Antonio ahorré $15y de estos gasto $5. ¢Cudl es la razon y el valor de la razdn entre el dinero gastado
y el dinero ahorrado?, icdmo interpretas este resultado?

4. La razén entre la longitud del largo y el ancho de un rectdngulo es 3 : 2. Si el ancho mide 10 cm, ¢cuan-
to mide el largo?

5. En un autobus, la razén entre la cantidad de asientos ocupados y la cantidad de desocupados es 6 : 5;
si hay 24 asientos ocupados, ¢cuantos asientos desocupados hay?

6. La razdn entre la cantidad de calorias que quema una persona y el tiempo (en minutos) que dedica a
correr es 10 : 1. Si una persona quemo 150 calorias, écuantos minutos dedicé a correr?

7. Cierto equipo de futbol determiné que la razén entre el total de partidos de un campeonato y la can-
tidad de partidos en los que gand fue 5 : 3. Si gand 6 partidos, écuantos partidos se realizaron durante
el campeonato?
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Analiza ..................................................................................................................................................

La siguiente tabla contiene los apuntes del nimero de goles y la cantidad de intentos que hizo Juan en
sus dos ultimos entrenos de futbol:

Entrenamiento | Goles | Intentos

primero 5 10
segundo 9 12

¢En cudl entrenamiento se puede decir que Juan tuvo mas éxito?

Soluciona ...................................................................................................

Las razones entre el nimero de goles y el nimero de intentos son, para el primero 5 : 10, mientras que
para el segundo es 9 : 12. Calculo los valores de las razones:

Primer entrenamiento Segundo entrenamiento 19
5+10=0.5 9:12=0.75

S0

Antonio

En el primer entrenamiento, Juan tuvo éxito en la mitad de los intentos. En el segundo entrenamiento,
tuvo éxito 0.75 veces la cantidad de intentos.

R: En el segundo entrenamiento.

Comprende
El tanto por ciento o porcentaje se obtiene multiplicando el valor de una razén por 100, es decir:
porcentaje = valor de razén x 100

Al final del numero que indica el porcentaje, se escribe el simbolo “%”. Por ejemplo, si el valor de la
razon entre el nimero de goles y el numero de intentos (en el primer entrenamiento) se multiplica por
100, se obtiene:

porcentaje = 0.5 x 100 = 50

Se escribe “50 %” y se lee “cincuenta por ciento”. Este numero indica que se aciertan 50 de cada 100

intentos.
Resuelve
1. La siguiente tabla contiene los resultados de Miguel en los dos ultimos juegos de baloncesto.
Juego Canastas | Lanzamientos
primero 12 16
segundo 9 15

a. Encuentra el valor de la razén entre nimero de canastas y el total de lanzamientos.
b. ¢Qué porcentaje de canastas obtuvo en cada juego?, écdmo se interpreta este resultado?

2. José anotd los resultados que obtuvo al jugar capirucho el lunes, martes y miércoles:

Dia Exito | Intentos
lunes 8 20
martes 10 25
miércoles 8 16

a. Entre lunes y miércoles, iqué dia obtuvo mejores resultados? Explica usando porcentajes.
b. Entre lunes y martes, ¢ qué dia obtuvo mejores resultados? Explica usando porcentajes.

75

Unidad 4



Efectua:
a.0.01 x 100

Analiza .............

En el saldn de clases de Marta hay un total de 20 alumnos, de los cuales 7 son nifios. ¢ Cual es el porcen-
taje de nifos en este salén?

b. 0.2 x 100

S OIUCIONG. e
La razon entre la cantidad de nifios y el total de alumnos es 7 : 20. Calculo el valor de la razon, y luego

obtengo el porcentaje:

Carmen

Valor de la razén: 7 + 20 =0.35
Porcentaje: 0.35 x 100 = 35

El valor de la razén, 0.35, es equivalente al 35 %.
R: 35% de los alumnos en el saldén de clases son nifios.

Comprende
En general:

e Al multiplicar por 100 el valor de razén, se obtiene el porcentaje:
porcentaje = valor de razén x 100

¢ Al dividir entre 100 el porcentaje, se obtiene el valor de la razon:
valor de razon = porcentaje + 100

ReSUCIVE oo
1. Encuentra el porcentaje que representan los si-
guientes valores de razones:

éSabias que...?

a.0.01 b.0.07 Es muy usual utilizar los porcentajes cuan-
do las cantidades que se comparan son muy :
c.0.75 d.1 grandes. Por ejemplo, seguin las Proyecciones

de la Direccién General de Estadisticas y Cen-
sos, se espera que en el afio 2020 la poblacion
salvadoreia sea de 6,601, 409 habitantes, de
los cuales 3,520,577 sean mujeres.

2. Encuentra el valor de la razén que corresponde a
cada uno de los siguientes porcentajes:
a.5% b.9%

Al calcular el valor de la razon entre el nume-
ro de mujeres y la poblacion total se obtiene,

c.12% d. 54 %

76

. El 4rea total de un centro escolar es 1,200 m?, y el

area de la cancha es 252 m2.

a. ¢Cual es el valor de la razén entre el area de la
canchay el drea total del centro escolar?

b. ¢Qué porcentaje del terreno ocupa la cancha?

aproximadamente 0.53; mientras que el por-
centaje correspondiente es 53 %. Por lo tanto, :
se espera que de la poblacién estimada para
el 2020, el 53 % sean mujeres, es decir, 53 de
cada 100 personas salvadorefias en el afio
2020 seran mujeres.




Analiza ......................................................................

Un restaurante tiene capacidad para atender a 60 personas. Si el sabado atendieron a 90 personas, ¢ qué
porcentaje de personas con respecto a la capacidad del restaurante atendieron?

En este caso, el antecedente es ma-

0 60 90 (personas)
| ] ] yor que el consecuente. Por tanto,
I T T el porcentaje sera mayor al 100 %
0 100 a orcentaje ==
(p je) N\ 7o
S OIUCIONG. e

Calculo el valor de la razén de la cantidad de personas atendidas y la capacidad del restaurante, y su
respectivo porcentaje:

PR Valor de larazon=90+60=1.5
& 7

~ Porcentaje = 1.5 x 100 = 150
Carlos

Entonces, el porcentaje de personas atendidas en el restaurante fue del 150 %.

R: 150 %
6|0 9|0 (personas)

| I
100 150 (porcentaje)

En el gréfico, el porcentaje se ha representado
como a; entonces, a = 150.

OoO—ro

Comprende
Cuando el antecedente es mayor que el consecuente, el porcentaje que se obtiene es mayor al 100 %.
Esto se debe a que el valor de la razon es mayor que 1. La siguiente grafica muestra algunas relaciones
entre el valor de la razén y el porcentaje correspondiente:

o 025, 05 075 1 125 15 175 2 2.5 3 (valor de razén)
L | x 100] | k I | | | I | | | I
I X 1001 T T T T T T T T
0 25 50 5/ 100 125 150 175 200 250 300 (porcentaje)
Resuelve ...........................................................................................................................................

1. Completa los recuadros de razon o porcentajes faltantes en el grafico:

02 04 06 08 1 12 14 @ 1.8 @ 22 24 26 @ 3
| | | I
| | | | | |
20 40 60 100 140 160 180 200 220 260 280 300 (porcentaje)

2. Se recomienda que un adulto beba 2 litros de agua diariamiente. Si Maria consume 2.5 litros, iqué
porcentaje de agua consume respecto a la cantidad sugerida?

(valor de razén)

O—ro

3. La Organizacién Mundial de la Salud (OMS) recomienda a los nifios un con-
sumo maximo de 4 g de sal diarios; si un nifio consume 6 g diarios podria en-
fermarse. ¢ Qué porcentaje de sal respecto a la cantidad recomendada puede

hacer enfermar a un nino? Oganizacion
Mundial de la Salud
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1. ¢Como se calcula el antecedente utilizando el consecuente y el valor de la razén?
2. Encuentra el valor de razén correspondiente a:
a.35% b. 100 %

Analiza .......................................................................................................

Maria prepara 200 ml de refresco de naranja. Si el 35 % del contenido del refresco es zumo de naranja,
¢éa cuantos mililitros de zumo equivale? Representa la cantidad de mililitros de zumo como a.

La cantidad total de refresco (200 ml) corresponde al 3
100 %, y la cantidad desconocida de zumo de naranja

(a ml) corresponde al 35 % del total de refresco.

S OIUCHONA e
Calculo el valor de la razén, que es igual a 35 % de zumo de naranja significa que, si ﬁ
dividir el porcentaje entre 100: i fuesen 100 ml de refresco entonces 35 ml <) o~

Julia Valor de la razén = 35 + 100 = 0.35  serian de zumo de naranja. Al aumentar el José

refresco al doble (200 ml) la cantidad de
Este numero corresponde al valor de la razdn zumo de naranja también aumenta al doble,
a :200; y como: . osea, 70 ml.

antecedente = consecuente x valor de raz6n Compruebo calculando cuanto es (en porcentaje)

entonces, 70 ml de 200 ml:
a=200x0.35=70 Valor de la razén = 70 + 200 = 0.35
: Porcentaje =0.35 x 100 = 35
R: 70 ml
R: 70 ml
Comprende
En general:

e Calcular el valor correspondiente al porcentaje de una cantidad es equivalente a calcular el antece-
dente de la razon.

e Cuando se conoce el consecuente y el porcentaje, y se quiere encontrar el antecedente, se pueden
seguir los siguientes pasos:
@ Encontrar el valor de la razon a partir del porcentaje: valor de razén = porcentaje + 100.
@ Encontrar el antecedente: antecedente = consecuente x valor de razon.

Resuelve ..........................................................................................................................................
1. Calcula:
a. 20 % de 80 litros. b. 90 % de 120 litros.

2. De una seccidn de 30 alumnos, el 80 % de los estudiantes aprobaron la asignatura de Matematica.
¢Cuantos alumnos aprobaron la materia? ‘H

3. En un estacionamiento hay 80 vehiculos de los cuales, el 5 % son verdes.
¢Cuantos vehiculos verdes hay en el estacionamiento?
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Analiza ................................................................................................................................................

Los padres de Marta deben abonar $250 mensuales para la cuota de una casa. Si ademads se tiene que
pagar un 4 % de interés fijo sobre la cuota, ¢cuanto deben pagar cada mes?

S OIUCIONA e
El 100 % de la cuota es $250; “4 % sobre la cuota” indica que se agrega el 4 % de $250. Entonces, debo
calcular el pago de cada mes, incluyendo el interés sobre la cuota.

@ El porcentaje total es: 100 % + 4 % = 104 %

Utilizo lo de la clase anterior:
@ Calculo el valor de la razén (porcentaje + 100): 104 + 100 = 1.04
@ Calculo el 104 % de 250 (consecuente x valor de razén): 250 x 1.04 = 260

Los padres de Marta deben pagar cada mes $260, que corresponde a la cuota mensual mas el 4 % de
interés fijo sobre la cuota.

R: $260 mensuales.

Comprende
En situaciones que involucran incrementos al porcentaje, y se quiere encontrar el antecedente de la
razon, se realiza lo siguiente:
@ Encontrar el porcentaje total: 100 % + porcentaje de incremento.

@ Calcular el valor de la razén: porcentaje + 100.

@ Calcular el antecedente: antecedente = consecuente x valor de la razon.

Resuelve ........................................................................................................................................

1. Un jugo de pifia que normalmente contiene 800 ml estd en oferta,
con un 20 % mas del contenido normal. ¢ Cuantos mililitros de jugo
contiene cuando esta en oferta?

2. Una pequefia imprenta desea comprar un lote de papel que cuesta $720; como desea importarlo desde
otro pais debe pagar un impuesto del 5 % por derechos arancelarios de importacion, adicional al precio
original. ¢ Cuantos ddlares debe pagar la imprenta por el lote de papel, incluyendo los impuestos?

s
\\

3. En un restaurante se paga el 9 % del consumo en calidad de propina. Si ‘ ‘
alguien consume $30, ¢cuanto deberd pagar incluyendo la propina? S -
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2.6 Calculo de precios con IVA

El papa de Julia comprard un juego de comedor
que cuesta $160 ddlares. El vendedor le dijo que
este precio no incluye IVA, que es el 13 % del precio
original. ¢{Cuanto le costara el juego de comedor
con el IVA incluido?

Observa que:

e El precio del juego de comedor sin IVA
corresponde al 100 %.

e El precio del comedor con IVA incluido
corresponde al 113 %.

Soluciona.....oo

“*® En este caso hay un incremento del 13% al
<" precio del comedor. Aplico los pasos apren-
antonio  didos en la clase anterior:

@ Porcentaje total =100 % + 13 % =113 %
() valor de la razén = 113 + 100 = 1.13

@ Antecedente = 160 x 1.13 = 180.8

R: $180.80

Comprende

- del comedor):

Encuentro la cantidad de dinero que pagard AL
de IVA y lo sumo a los $160 (precio original 3"
Carmen

@ Cantidad de dinero que corresponde al 13 %:
valor de razén = 13 + 100 =0.13

antecedente = 160 x 0.13 = 20.8

@Sumo la cantidad correspondiente al IVA
(520.80) al precio original:

160 +20.8 = 180.8
R: $180.80

El Impuesto al Valor Agregado (IVA) es un impuesto que se paga al momento de realizar una compra. En
El Salvador, el IVA corresponde al 13 % sobre el precio original, y puede calcularse de dos maneras:

Primera forma:

@ Calcular el valor de la razén correspondiente
al 113 % (este porcentaje se encontrd suman-
dole al 100 % el 13 % de IVA).

@ Calcular el nuevo precio, multiplicando el pre-

Segunda forma:

@ Calcular el 13 % del precio original.

@ Sumar, al precio original, la cantidad encon-
trada en el paso @

cio original por el valor de la razén).

En la primera forma, el valor de la razén correspondiente
al 113 % es 1.13; entonces, puedes realizar un solo paso
multiplicando el precio original por 1.13.

o

y |

Resuelve ..............................

Calcula el precio de los siguientes articulos incluyendo el IVA, utilizando las dos maneras mostradas.

a. Una computadora que cuesta $525.
b. Un ventilador que cuesta $30.

c. Un televisor que cuesta $449.
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2.7 Calculo de precios con descuentos

Analiza .................................................................

Maria compré una mochila con el 25 % de descuento. Si el precio normal era de $8, écuanto pagd Maria

por la mochila?

@ Como la mochila tenia el 25 % de des-
cuento, entonces Maria solo canceld
el 100 % — 25 % del precio original, o

Mario
sea, el 75 %.

@ El 75 % corresponde a un valor de razon de
0.75 (75 + 100).

@ Precio a cancelar: 8 x0.75=6
R: $6

Comprende

El precio, aplicandole el descuento, es igual al 75 % .0
del precio original.

Soluciona .............

@ Calculo el 25 % de $8, multiplicando
por 0.25 (valor de razén correspon-

diente al 25 %):

Ana
8x0.25=2

@ Resto de la cantidad original, el valor corres-
pondiente al descuento:
8-2=6
R: $6

Para encontrar el precio luego de aplicar descuentos, se pueden realizar dos procedimientos:

Primera forma:
@ Calcular el porcentaje del precio con descuento:
100 % — porcentaje de descuento
@ Calcular el valor de la razén correspondiente al
porcentaje encontrado en @
Encontrar el precio con descuento, multiplican-
do el valor de la razén por el precio original.

Resuelve .............................................................

Segunda forma:

@ Calcular el valor de la razén correspondien-
te al porcentaje de descuento.

@ Calcular la cantidad correspondiente al des-
cuento.

(3 Restar la cantidad encontrada en (2) del
precio original.

En la tienda de ropa “LA GANGA” la ropa tiene descuento. Encuentra el precio de las siguientes prendas

al aplicarles el descuento que se indica:

a. Vestido para niia b. Suéter para caballero c. Camisa para nifio
Precio normal: $20 Precio normal: $15 Precio normal: S5
30 % de descuento 20 % de descuento 5 % de descuento
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Julia leyd 200 paginas de un libro en vacaciones. Esta cantidad es 5 veces la cantidad de paginas que leyd
José. ¢ Cuantas paginas leyd José?

Analiza ..........................................................

Una jirafa de un mes de vida mide 260 cm; esta estatura corresponde al 130 % de su estatura justo al na-
cer. ¢ Cual fue la estatura de la jirafa inmediatamente después del nacimiento? Representa esta cantidad

como b cm.
Observa que:
e Laestatura de lajirafa al nacer corresponde al 100 % (consecuente, b cm). )
* Laestatura de la jirafa después de un mes, la cual es 260 cm, corresponde g
al 130 % (antecedente).
S OIUCIONA e
Calculo el valor de la razén, que es igual a dividir el porcentaje entre 100:
garn valor de la razén = 130 + 100 = 1.3
.
Carlos Este nimero corresponde al valor de la razén 260 : b; y como:
consecuente = antecedente + valor de razén
entonces,
b=260+1.3=200
R: 200 cm

-------------------------------------

x 1.3
’
En la grafica de doble recta numérica, para que la razén aumente g b 260 (cm)
de 1a 1.3, se efectta 1 x 1.3; entonces, para que los centimetros | ' '
aumenten de b a 260 debe efectuarse b x 1.3, y: cl) { 1!3 (razon)
bx 1.3 =260 N1’

1.3 veces b es igual a 260, por lo que b =260+ 1.3 =200

Comprende
Cuando se conoce la cantidad cuyo porcentaje es mayor al 100 % (antecedente) y se desea encontrar la
cantidad original (consecuente), se realiza lo siguiente:
@ Calcular el valor de la razén: valor de la razén = porcentaje + 100
@ Calcular el consecuente, que es la cantidad original: consecuente = antecedente + valor de la razén

Resuelve .................................................................................................................................................................................
1. Un televisor cuesta $678 con IVA incluido. ¢ Cudl es el precio del (Observa que los 5678}

televisor sin incluir el IVA? corresponden al 113 %

2. Marta pesa 60 kg y esto corresponde al 120 % de lo que pesaba hace un afio. ¢ Cuanto pesaba Marta
hace un ano?
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Analiza ................................................................................................................................................

Este afio en la escuela de Ana hay 390 Observa el siguiente grafico:
estudiantes. Si esta cantidad es 25 % mas 0 b
que la cantidad de estudiantes del afo l

3?0 (estudiantes)

|
; A ; ‘ [ 25 %1 o
arjterlor, écuantos estudiantes lhablan el 0 100" 125 (porcentaje) ’5
ano pasado? Representa el numero de / N\ 4
. ~ Porcentaje de es- Porcentaje de es-
estudiantes del afio pasado como b tudiantes del afio tudiantes del afio
anterior. anterior mas 25 %

Soluciona .................................................................................................................................................................

“25 % mas que la cantidad de estudiantes del afio pasado” indica que el nimero de estudiantes
2SO del afio pasado (b estudiantes) representa el 100 %. En este afio hay 100 % + 25 % = 125 % de

, f’ estudiantes respecto al afio pasado.
ulla
Los 390 estudiantes de este afio corresponden al 125 %, y el valor de la razén 390 : b es igual a:

125+100=1.25
Aplico lo visto en la clase anterior, consecuente = antecedente + valor de la razén:
b=390+1.25=312

R: 312 estudiantes.

..............................................................

Para que larazon aumente de 1a 1.25, se efectua 1 x 1.25;

entonces, para que la cantidad de estudiantes aumente 0 II’ 3?0 (estudiantes)
de b a 390 debe efectuarse b x 1.25, y: | I I

b x 1 25 - 390 0 1 1.25 (razdn)
1.25 veces b es igual a 390, por lo que b =390 + 1.25 = 312 x1.25

Comprende
En los problemas donde el porcentaje aumenta, se conoce la cantidad correspondiente a ese aumento
(antecedente) y se desconoce la cantidad original (consecuente), se realiza lo siguiente:

@ Encontrar el porcentaje total correspondiente al aumento: 100 % + porcentaje de aumento.
@ Calcular el valor de la razon: porcentaje total + 100
@ Calcular la cantidad original (consecuente): consecuente = antecedente =+ valor de la razén

Resuelve ............................................................................................................................................
1. La estatura de José es 156 cm, 20 % mas que la estatura de su hermana Julia. ¢ Cudl es la estatura de
Julia en centimetros?

2. Después de recibir un aumento del 10 % a su salario anterior, el salario de don Juan es $440. ¢ Cuél era
el salario anterior?

3. Un perrito pesa 168 g una semana después de haber nacido, esta cantidad es un 60 % mads, que el
peso del perrito al nacer. ¢ Cuantos gramos pesaba al nacer?
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2.10 Calculo del consecuente usando porcentajes menores al 100 %

Analiza .......................................................................................................

El propietario de un terreno decide venderlo en parcelas
para obtener mayores ganancias. Hasta el momento ha
vendido una parcela de 80 m?, que representa el 40 % del
total del terreno. i Cudl es el area total del terreno? Repre-
senta el area total como b m?.

S OIUCION e

M) Elvalordelarazon 80: b esigual a: : El drea total (b m?) representa al 100 %.
L GaIC 40+100=0.4 Como100% =40% + 40 % + 20 %, enton-  § ¢

. . ces puedo encontrar b sumando las dreas
Jos¢  Para calcular la cantidad b utilizo: Py . y Carmen
) correspondientes al 40 % y 20 %.
consecuente = antecedente + valor de la razdn
e 40 % — 80 m?
b=80+0.4=200 e 20 % — 40 m?(es la mitad de lo que repre-
_ senta el 40 %)
. 2 :
R: 200 m b =80+ 80 + 40 = 200
{ | Recuerda que el antecedente puede R: 200 m?
g Ser mayor que el consecuente. :

Comprende

Aunque el porcentaje sea menor al 100 %, el consecuente siempre se calcula con la férmula:

consecuente = antecedente + valor de la razén

Resuelve .............................................................................................

1. Un agricultor planta 55 ha de maiz que representan el 20 % de su terreno. ¢ De cudntas hectdreas es

el terreno?
20 %
55 ha

N

2. Una sefiora ahorra $56, que representa el 10 % de su salario mensual. ¢ De cuanto es su salario mensual?
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2.11 Practica lo aprendido

-

1. En el examen de Matematica, Marta acertd en 8 de un total de 10 preguntas. éCudl es el porcentaje
de respuestas correctas?

2. En una sala del cine, se ocupan 42 butacas de las 120 disponibles. ¢ Cual es el porcentaje de butacas
ocupadas?

3. Completa los valores de razon y porcentajes faltantes:

01 02 03 04 Q®07 08@ QlZ 13 14@16@18 19@ (valor de razén)

10 @ 30 @ 50 60 70 @ 90 100 110 @O 140 150 160 170 @@ 200 (porcentaje)

4. Un balneario atendié a 250 personas el 5 de agosto, y a 300 personas el 6 de agosto.
a. Calcula el valor de la razén entre la cantidad de personas que atendieron el 6 de agosto y las que
atendieron el 5.
b. éCudl es el porcentaje de personas que asistieron el 6 respecto a las que asistieron el 5?

0
|
|
0

5. En el vivero de don Juan hay 420 plantas de las cuales, el 25 % son rosas. ¢ Cuantas rosas hay en el
vivero?

6. Mientras espera la descarga de una carpeta de fotografias en su computadora, Juan observa que has-
ta el momento, se ha descargado el 30 % de 50 megabytes. ¢ Cudntos megabytes se han descargado
hasta ese momento?

¥Desafiate
1. Calcula el porcentaje que representa el area del rectangulo sombreado con lineas, respecto al area
del rectangulo de color azul.

g

2cm

10cm —\

\8cm

2. Calcula el porcentaje que representa el area del rectangulo sombreado con lineas, respecto al area
del cuadrado de color azul.

4cm
el

4 cm

5cm
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2.12 Practica lo aprendido

-~

. Ana vendid un televisor a $240, esta cantidad es un 20 % mas

2. Untren ha cubierto el 65 % de su recorrido. Si aun le quedan

1. Un oso pardo (que vive en las montafias de Cantabria, Espafia)

al cabo de unos meses de nacer alcanza el 150 % de su peso
inicial. Se sabe que el peso al nacer de ese tipo de osos es
de 350 gramos, aproximadamente. ¢ A cuantos gramos
equivale el 150 % de su peso?

2. Una camisa que cuesta $40 esta en oferta con el 15 % de descuento.
¢Cuantos dolares cuesta la camisa al aplicarle el descuento?

. Alfinal del afio, Juan logré ahorrar $70 y esto representa un 140 % de lo planificado. ¢ Cuantos ddlares

habia planificado ahorrar?

que el precio por el cual ella adquirid el televisor. ¢ Cuantos
ddlares pagd Ana al adquirir el televisor?

. Cuando un oso grizzly (subespecie del oso pardo que habita en Norteamérica) hiberna, su frecuencia

cardiaca desciende a 10 latidos por minuto, que es un 20 % de su valor normal. ¢ Cual es la frecuencia
cardiaca normal del oso grizzly?

¥Desafiate

1. Antonio esta construyendo un muro para el cual necesita 8 bolsas de
cemento. Si cada bolsa cuesta S5 sin IVA, ¢cuanto deberd pagar por las 8
bolsas después de agregar el 13 % de IVA?

70 km de viaje, ¢ de cuantos kilometros es el recorrido total?
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